



# Patria

Huesca, Miércoles 15 de Septiembre 1937 : II Año Triunfal

EXTRA

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 144

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.  
A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.  
La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Asturias: En el sector oriental continuó el avance de las columnas, venciendo las enormes dificultades del mal tiempo y del terreno sumamente escabroso, desalojando a los asturianos de sus posiciones desde las que trataron de dificultar nuestro avance, resultando al fin muy duramente castigados. Se ocupó el pueblo de Mazuco, alturas al norte de dicho pueblo, alturas al oeste de Peñavilla, así como Peña Llabres, recogiendo bastante material de todas clases.

En el sector occidental, tiroteos sin importancia, presentándose dos milicianos con armamento.

**Frente de León:** Las columnas que operan por este frente también han proseguido el avance, ocupándose las alturas de Cueto Negro y llegando hasta las estribaciones de los Sellaros. También se han ocupado las minas de Santa Lucía y los pueblos de Villas del Puerto, Valle de Vega Corvera y la Sierra de la Corveta con sus tres cotas: 1.500 y las otras dos de 1.520.

En Pola de Gordón se normaliza la vida, así como los servicios de abastecimiento, agua, luz y comunicaciones.

En el resto del frente, tiroteos sin consecuencias.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Cañoneos y tiroteos sin importancia. Presentados un cabo, tres guardias civiles, diez milicianos, de ellos siete con armamento y ocho paisanos.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos en los distintos frentes sin consecuencia.

### Ampliación al Boletín de Información

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: Ayer, en el sector de Valdeescalera, nuestras tropas, después de realizarse un ataque enemigo, reaccionaron y contraatacaron con tal violencia y con tan hábil maniobra, que envolvieron al enemigo, causándole más de 300 muertos, que dejó sobre el terreno.

Salamanca, 14 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Del Gobierno Militar

## Incorporación a filas

El «Boletín Oficial» del Estado del día de hoy publica orden sobre movilización del reemplazo de 1929, que se efectuará en la forma siguiente:

Cuarto trimestre, del 20 al 26 de Septiembre.

Tercer trimestre, del 5 al 11 de Octubre.

Segundo trimestre, del 20 al 26 de Octubre; y

El primer trimestre, del 5 al 11 de Noviembre.

La revisión de los comprendidos en el cuadro de inutilidades se verificará en los mismos días.

Lo que por medio de la presente nota se hace para conocimiento de los interesados.

## Termina su viaje el presidente de la segunda Internacional

**SALAMANCA.**—Una radio valenciana anunció anoche las declaraciones del presidente de la segunda Internacional llegado a Barcelona, terminando su excursión por la España roja.

Entre otras cosas, dijo: Que no confía en la unión de los socialistas y comunistas con esta internacion-

nal, aunque espera la unión de los republicanos para intentar la victoria.

Agregó que el Congreso de Amsterdam tomará las medidas de ayuda moral y material a los marxistas españoles. Terminó diciendo que la situación internacional es a cada momento que pasa más grave.

## Una nota del Gobierno rojo confiesa el robo de joyas por sus esbirros

«Heraldo de Madrid» del día 5 del corriente publica la siguiente nota oficial dada por el Ministerio de la Gobernación rojo:

«Con ocasión del traslado del Gobierno de Valencia, las autoridades a quienes correspondía la custodia, del copioso depósito de valores y joyas que por los Agentes de la Policía y organizaciones antifascistas y las particulares se fueron haciendo en la Dirección General de Seguridad, entendieron que procedía situarlos en lugar seguro.»

«Las personas a las que se dió el encargo de transportar los valores y joyas hubieron de proceder, según noticias que se tienen, con extraordinaria precipitación, lo que no consintió inventariar los valores y joyas, limitándose a guardarlos en las maletas donde iban a ser transportados. El transporte de dichas maletas, bastante numerosas, dado el volumen del depósito, se hizo en dos o tres automóviles. El viaje no ofreció novedad hasta Barcelona.»

En Barcelona, por las patrullas de control se detuvo a algunas de las personas encargadas del transporte y custodia de las maletas de referencia, incautándose de ellas, no pudiéndose afirmar si de todas, o de parte de ellas. Este acto y otros análogos no están aún esclarecidos. Los detenidos acabaron por ser puestos en libertad. El depósito de joyas y valores que les confió el Estado, se reputó como perdido. Afortunadamente, el Delegado de Orden Público en Cataluña supo por las propias autoridades de la Generalidad que las patrullas de control ingresaron en la Tesorería del Gobierno autónomo dos maletas conteniendo una parte escasa de las valiosas joyas de la Dirección General de Seguridad.»

«Las gestiones realizadas para la recuperación de las maletas de referencia han concluido satisfactoriamente, gracias, principalmente, a las facilidades que el Delegado de Orden Público ha encontrado en la Generalidad, y de modo particular en el honorable Presidente y Jefe Superior de Policía, teniente coronel Burillo.»

«Su contenido, rigurosamente inventariado antes de su entrega por la Tesorería de la Generalidad, asciende a seis mil piezas de muy diferentes valores. Cuatro expertos asignados por el Ministerio de Hacienda proceden, igualmente, a la valoración de las joyas recuperadas, decidiendo separar las que tienen valor artístico de las que sólo lo tienen intrínseco, según los casos, entregarlas a la Caja de Reparaciones o a la Junta del Tesoro Artístico Nacional. Juntamente con las joyas, se han recuperado quince pinturas de varias épocas y distinto mérito.»

Aunque en el fondo no es ninguna novedad lo que esta noticia revela, confirma, sin embargo, de un modo oficial:

1.º El robo de joyas, alhajas

y valores realizados con la colaboración de la Dirección General de Seguridad, por los policías rojos y milicianos de todas castas que desvalijaron la mayoría de los domicilios particulares de Madrid, apoderándose de cuantos objetos de valor hallaron en ellos.

2.º Que la Dirección General de Seguridad se apropió de una parte de dichos objetos, que procedían inequívocamente de robos a mano armada, seguidos muchas veces de asesinatos. La Dirección General de Seguridad, cuando los policías y milicianos entregaron las joyas o valores, jamás hizo gestión alguna para devolverlos a sus legítimos dueños.

3.º Que cuando las Tropas Nacionales se aproximaron a Madrid, los «antifascistas» pretendieron poner a salvo el producto de tanto crimen, y sin ninguna garantía ni inventario llenaron de joyas o valores gran número de maletas, aunque no saben cuántas, ni si eran dos o tres los camiones que se necesitaron para transportarlas.

4.º Que la huida era, sin duda, hacia la frontera francesa, pues habiéndose refugiado el Gobierno rojo en Valencia, era natural que se hubiesen llevado allí las joyas y valores, si lo que se quería era ponerlos bajo la custodia de los organismos oficiales del Gobierno. El hecho de pasar en la huida por Barcelona, enseña bien claro que lo que se pretendió fué pasar las joyas al otro lado de la frontera, para asegurar así el producto del latrocinio oficial.

5.º Que ya en Barcelona, les salieron al encuentro a los «antifascistas» portadores de joyas otras cuadrillas de antifascistas—que la nota llama con eufemismo patrullas de control—que se apoderaron de las joyas y valores; hecho al que la nota, empleando la terminología acostumbrada en la zona roja, llama «incautación» de maletas.

6.º Que, según la nota, no se sabe si la «incautación» fué de todas las maletas o de parte de ellas; lo que indica claramente la confianza que tiene en los que hicieron el transporte, puesto que siendo hecho cierto que ninguna de las maletas llegó a su destino, si «las patrullas de control» sólo se «incautaron» de una parte, es evidente que las restantes se las apropiaran definitivamente esas personas, que la nota cuida de no nombrar con sus apellidos, a las cuales dió el encargo de transportar las joyas.

7.º Que las «patrullas» de control sólo entregaron dos de las maletas «incautadas» en el Gobierno de la Generalidad, el cual se las apropió a su vez, habiendo hecho falta toda una gestión diplomática para que el «honorable» Presidente de la Generalidad devolviera las joyas robadas.

8.º Que, según confiesa la nota, las dos maletas recupera-

## —VIEJAS CAMPANAS DE ALDEA

El canto de las campanas llenaba pueblos y aldeas de un grato sabor tradicional. Iglesias y ermitas de España encerraban en sus campanarios un nido de recuerdos que la furia marxista destruyó sin piedad. Todos los pueblos, todas las aldeas oían diariamente la voz de sus muertos en el sonido de sus campanas. Un pueblo sin campanas es un pueblo sin corazón. Para que un pueblo

viva es necesario oír cada hora el lamento de bronce del vie-

Por SOL MAYOR

jo campanario. Hay campanas alegres y campanas tristes. Tristes y alegres están íntimamente ligadas a los vecinos del lugar. Las campanas del pueblo son el diario de sus moradores. Tocan a nacimiento juguetonas y alegres; repican a bautizo y a boda con felices agitaciones de fiesta mayor y glosan el poema de la muerte serenas y magníficas sobre la augusta inmensidad del campo.

Ellas defendieron, en la superstición de las gentes sencillas, las cosechas de las tempestades. Su oración de arrebato alejó los negros nubarrones y la tormenta pasó sin dejar daños. En los días de la Patrona Excelsa las campanas del pueblo son anuncio de todo. A su tañido jubilosos suben al cielo los primeros cohetes de la fiesta y salen de las antiguas cómodas los trajes limpios y las camisas blancas...

El marxismo, que no sabe de tradiciones, ha pasado por los pueblos de España arrebatando sus campanas. Hacía falta bronce. Hoy las viejas campanas de aldea son ya metralla trágica al servicio de Rusia.

Y han quedado los pueblos sin ritmo. Desconectados con el pasado. Faltos de alma. Muertos.

Dejando a un lado las atrocidades cometidas por los rojos en cientos de millares de personas, y fijándonos solamente en su desprecio por todo lo tradicional, no puede existir un corazón español capaz de sentir sinceramente su causa. Porque la causa de los rojos es disolver hogar y familia. Destruir el menor vestigio de continuidad. Y aun las formas nuevas si no van enlazadas espiritualmente con las sabias puras del pasado, fracasan irremediablemente, como fracasarían también por desgoste natural los sabores antiguos refractarios a la corriente de los tiempos.

Los rojos de España, que no sienten a España como no sienten a Rusia, y sólo la admiten porque ven en ella una ayuda eficaz para exterminar frailes y burgueses (anhelo único de su acracia) viven en el más estúpido de los engaños. No es Rusia el socorro de la llamada República democrática española. Es la llamada República democrática española la que sintiéndose de nuevo «niña» se ha dejado secuestrar por la garra de Rusia y a Rusia no le importa de España más que los mares que la circundan para hundir en ellos las anclas de su poderío mirando retadora y despótica a todas las potencias de Europa.

¡Qué pueden representar para Rusia nuestras viejas campanas de aldea!

Sus hijos son hijos del Estado sin calor de regazo materno, sin canciones de cuna. Ni en sus nacimientos ni en sus bautizos han reído las viejas campanas.

Negros barcos piratas se llevaron de las costas de España a muchos niños nuestros. La prensa roja sostenida por el judaísmo, trató de presentar ante el mundo como caritativa y sentimental esta hazaña de Rusia que salvaba de la crueldad de los Ejércitos de Franco a tantas criaturas inocentes. ¡Infame juego de la Internacional comunista que ya se va poniendo en claro!

¡Se lleva nuestros niños y destruye nuestras campanas! ¡Rompe el pasado y roba el porvenir... ¿Es esto lo que Rusia quería hacer de España?

Pero no. España vuelve a ser. Como cantan sus himnos legionarios vemos ya todos la alegre primavera que nos envía generosos sus ramos de laurel para ceñirlos en la frente de los gladiadores. De estos gladiadores heroicos que con su sangre joven van restaurando las viejas campanas de aldea, símbolo de la Fe y de la Familia, del Amor y de la Caridad.

De todo aquello que la garra de Rusia quería arrebatarnos para siempre...

SOL MAYOR.

das—no por sus dueños, sino por los rojos de Valencia—con las joyas más valiosas, no se ha vuelto a saber nada desde Noviembre; por lo que pueden considerarse definitivamente perdidas, esto es, robadas a su vez, una parte por «las patrullas de control» de la Generalidad, y la otra por los esbirros de la Dirección General de Seguridad.

9.º Que la de las restantes maletas, que eran las más nu-

Visado por la censura

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# Del campo rojo

**La leche, el azúcar, los huevos y las aves, se venden con receta**

Así resulta de una disposición de la Consejería de Abastos de Barcelona, que reporta «Solidaridad Obrera».

«Habiéndose dispuesto por la Consejería Regidora de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona que se pongan en vigor las normas aprobadas para la venta preferente de leche condensada, azúcar, huevos y aves a los enfermos, niños y ancianos, se ha-

ce público, para que llegue a conocimiento de los ciudadanos, que las recetas entregadas con fecha del mes corriente, serán servidas en los mercados hasta el 4 de Septiembre próximo, y que, después de esta fecha, deberán exhibirse ya las recetas nuevas, extendidas solo para diez días y visadas por los médicos de los dispensarios, cuando se trate de un caso agudo, y después de haber sido visitado por todo el mes de Septiembre, el enfermo por el médico del dispensario, cuando se trate de un enfermo crónico.

Los indicados documentos deberán extenderse solamente para un solo artículo, y al ser registrados por las Delegaciones Municipales de Distrito, serán reintegrados con un sello de 0,25 pesetas.»

Recojamos que para cada artículo precisa una receta, valedera solo por diez días y que cada receta tributa 0,25 pesetas. Un impuesto sobre el hambre de los niños y de los enfermos. Esta es la justicia social de los rojos.

## Los rebañes robados

Los desconocidos se superan. Nos asombró que fueran capaces de robar una vaca. Luego vimos que habían robado cinco. Ahora con estupor leemos una relación de sus hazañas en «El Diluvio». Es impresionante, Leamos:

«Siguen las denuncias en el Juzgado de guardia por sustracciones cometidas por desconocidos en las vaquerías.

Las recibidas últimamente son las siguientes:

Dolores Bragulat, pasaje de Sacristá, núm. 14, se presentaron en su casa y se llevaron tres vacas, un carro y el caballo.

Alfonso Puig, de su local de la calle de Pedro Serafi, número 18, le quitaron tres vacas, que sabe que fueron sacrificadas en el matadero.

Pedro Pujol, de la calle de Guadiana, núm. 16, las vacas, el carro y el caballo.

Joaquín Fontes, calle de la Diputación, núm. 120, una sola vaca que tenía.

Francisco Ester, Fraternidad, 16, dos vacas, el carro y el caballo.

José Cabrer, de la calle Garau, 29, cuatro vacas y un toro.

Juan Cerdá, de la Avenida Francisco Layret, cinco vacas y algunos terneros recién nacidos, los cuales fueron conducidos al matadero.

Francisco Lladas, las vacas que tenía en su casa de la Travesera, 229, y el carro, el caballo y otros objetos.»

El caso de Juan Cerdá es realmente sensacional. Los desconocidos se le llevaron en pleno Paralelo, cinco vacas y algunos terneros recién nacidos. No es tarea fácil la de conducir un rebaño así por las calles de una ciudad, con lo caprichosas que son las vacas y lo retozones que son los terneros. Deval en «Sabres de bois» ha escrito sobre este tema páginas concluyentes. Pero lo importante, lo nuevo, lo sensacional es que estas gestas puedan llevarse a cabo bajo el más riguroso de los incógnitos.

## La evacuación de Madrid al día

SALAMANCA.—El diario madrileño «El Socialista», en su edición de ayer, comenta la necesidad de la rápida evacuación de la población madrileña en vista de la imposibilidad de abastecerla.

Agrega que los centros oficiales aprovechan sus automóviles para proveerse de alimentos.

## Por Dios y por España

### Austeridad

# Barcelona vista por un miliciano rojo

La prensa de Zaragoza llegada ayer a nuestra ciudad, dice:

«Hoy ha caído en nuestro poder un enlace rojo. Pertenecía a uno de los batallones traídos al frente de Belchite y cuando el jefe de su batallón le dió una orden para llevarla a otra compañía, se equivocó de camino y la trajo a nuestras filas.

La sorpresa del enlace cuando llegó a nuestros parapetos y a su «Salud camaradas» le contestaron con un «¡Arriba España!» brioso y rotundo, no es para describir.

Confundido, casi sin acertar a hablar, explicó la misión que le llevaba a las filas rojas. Su comandante no tenía confianza en los milicianos que guarnecían determinada posición y les enviaba una nota recordándoles que «había que resistir a todo trance» porque había notado alguna flaqueza en las fuerzas.

Otro miliciano evadido nos habló de Barcelona, donde estuvo el día 5 del corriente mes.

Dice se advierte una gran falta de gasolina y que ya se ha puesto en vigor la orden del Gobierno suspendiendo en absoluto la circulación de taxis y automóviles particulares.

Barcelona, sin taxis, sin automóviles, con un servicio de tranvías muy reducido por la escasez de energía eléctrica, produce una lamentable impresión, ya que única-

mente se ven por las calles camiones cargados con milicianos hambrientos y grefudos que regresan del frente, promoviendo fuertes escándalos y ambulancias sanitarias con centenares de heridos procedentes del frente de Aragón.

En la actualidad se está dando instrucción a los muchachos de diez y siete años con el propósito de enviarlos al frente lo más rápidamente posible, aunque se tropieza con la escasez de armamento, pues un convoy que se esperaba del extranjero, no ha llegado todavía y sospechan que ha sido capturado por los barcos nacionales.

Los catalanes rojos han perdido las esperanzas que pusieron en la ofensiva de Aragón, porque aun cuando les dijeron que los batallones de Pozas estaban a las puertas de Zaragoza, se han convencido de la verdad y de que la ofensiva sólo les sirve para sacrificar miles de vidas catalanas, y esto no se lo perdonan a Pozas. El fracaso de Brunete poco les importó, porque allí eran levantinos y murcianos la mayoría de los que cayeron, pero este desastre de Aragón, en el que luchan soldados catalanes, y catalanes son también la gran mayoría de los que caen, les ha llegado muy hondo y ya empiezan a decir que para lo conseguido no merecía la pena haber sacrificado tantas vidas.»

# Agricultor:

**El trigo que conservas en tu poder te producirá un interés mayor que el que puedas obtener en cualquiera otra de tus actividades. ¡Guárdalo!**

# Homenaje a la U. R. S. S.

Lo tributa humildemente «Las Noticias», de Barcelona. He aquí algunos de sus párrafos. El artículo se titula «U. R. S. S., el pueblo amigo»:

«Hoy se cumple precisamente un año que, en Madrid, quedaban iniciadas oficialmente las relaciones entre la España republicana y la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, la patria del proletariado, la única que desde los primeros momentos difíciles de la descarada intervención de los países totalitarios, supo dar severa lección al mundo, a las naciones democráticas, defendiendo con tesón los derechos legítimos del Gobierno legal, atropellados por los manejos incomprensibles de la estulta diplomacia internacional.

Mañana cumplirá un año que el Presidente de la República recibió las cartas credenciales del primer embajador plenipotenciario del país de los soviets acreditado en la capital de España. El acto no por el ceremonial de consuelo, sino por lo íntimo que en sí representaba de ratificación de relaciones entre dos pueblos que se comprenden, que se estiman, entre dos pueblos solidarios de ideales progresivos de libertad, merece ser recordado con sincera emoción.»

«Liberar a España de la opresión de los reaccionarios fascistas no es una cuestión privada del pueblo español, sino la causa común de toda la humanidad avanzada y progresiva—declaró públicamente Sta-

lin, el gran constructor de la Patria del Socialismo.

No podemos, no debemos, en este breve comentario, apuntar, desmenuzar cuanto ha realizado el pueblo hermano ininterrumpidamente para la defensa de nuestra causa.»

«En el aspecto de solidaridad, solo hay que recordar la manera rotunda, franca, emocionante, con que los trabajadores de la U. R. S. S. cooperan para el envío de víveres y «auxilios» en momentos verdaderamente difíciles.

En el terreno de la colaboración, la U. R. S. S. ha llegado a hacer lo que nadie, y en el Comité de Londres y en la Sociedad de las Naciones ha desmenuzado constantemente las maniobras de los gobiernos invasores, convirtiéndose en paladín de nuestros derechos defendiendo la justicia de la causa republicana.»

«Un año de guerra ha sido un año de solidaridad constante, ininterrumpida.»

«Merced a la U. R. S. S. la España republicana logró, en instantes en que parecía todo perdido, en momentos en que todo se hundía ante la avalancha de las hordas invasoras, sostenerse hasta lograr la superación que ha conducido a la grandiosa reacción actual.»

«¿Cabe algo más humilde, más servil? Los rojos españoles no son más que unos tristes provincianos del comunismo bolchevique. Un lamentable papel, el suyo.



## La actitud de Italia en el Mediterráneo

LONDRES.—En Londres se tiene la impresión que, dada la ausencia de Italia, los trabajos de la Conferencia de las Potencias mediterráneas únicamente tendrán carácter consultivo dado que los resultados de aquélla deberán someterse al parecer de Italia.

Como consecuencia de la proposición contenida en la nota facilitada por Italia al igual que la de Alemania al contestar la invitación para Potencia Mediterránea, parece ser se ha acordado convocar para el viernes de la próxima semana una reunión del Comité de la No intervención; reunión que podrá tener lugar después de haber terminado sus trabajos la Conferencia de Nyón.

Los diarios ingleses hacen observar, recogiendo la opinión pública, la corrección del proceder de Italia y comentan en sentido favorable la proposición italo-alemana.

## Sobre la Conferencia de Nyón

PARIS.—Procedente de Londres ha llegado el señor Eden, el cual, después de haber celebrado una entrevista con el ministro Delbos, saldrá inmediatamente, junto con este último, con dirección a Ginebra.

En los círculos políticos franceses no se oculta el pesimismo acerca del éxito que pueda tener la Conferencia de Nyón, lamentando la segunda nota soviética que mantiene las acusaciones absurdas contra Italia.

## Funcionarios detenidos

NACY.—Han sido detenidos dos empleados del Dominio acusados de haber sustraído importantes documentos relativos a la defensa nacional francesa, hecho del cual se han reconocido culpables.

## Situación apurada de los refugiados en Bayona

ROMA.—Un corresponsal de la Agencia Stefani en España, ha visitado el campo de concentración de los refugiados en Bayona, sacando una penosa impresión.

El número de refugiados en los puertos franceses del Atlántico se calcula en más de 300.000.

Cada llegada de refugiados provoca medidas diferentes: identificación, prevenciones sanitarias, separación de elementos rojos y nacionales, inspección de equipajes, etcétera, etc.

No hay dirigente o jefe rojo que no desembarque en Francia sin llevar enormes cantidades de dinero en divisas inglesas o americanas o en monedas de oro o plata.

Estos, como es natural, no viven en campos de concentración, sino en lujosos hoteles.

En los primeros se encuentran todos aquellos que no tienen medios: hombres y mujeres, viejos y niños.

Para estos desgraciados han sido habilitados horribles edificios que estaban abandonados.

Bayona no tiene un campo de concentración propiamente dicho, y se les tiene aquí solamente hasta que son destinados a localidades del interior de Francia.

La proximidad del invierno es causa de gran preocupación, en vista sobre todo de que los refugiados no demuestran ningún interés ni

## Por el honor de España

### Sed modestas

Somos una unidad de destino en lo universal. Todos los españoles, acaudillados por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar—por voluntad y por sacrificio—la plenitud histórica y espiritual de España.

entusiasmo por que se les envíe a Cataluña y su reincorporación al ejército para luchar contra los nacionales.

En cambio, todos los refugiados del bando nacional, tan pronto tienen posibilidad de regresar a la España Nacional, lo hacen.

Lo que produce una impresión de espanto en gran cantidad de mujeres vestidas de luto, familias destruidas, niños que perdieron a sus padres o a todos los suyos.

# Tres Mediterráneos

Esto es lo que se ha propuesto en la Conferencia celebrada, por fin, en Nyón, para tratar de las agresiones a los buques mercantes en el Mar latino.

Se pretende que Italia garantice la navegación en el Mediterráneo central, mientras en el oeste lo harían Francia y la Gran Bretaña, y en el este las restantes potencias signatarias de la Conferencia.

La Unión Soviética, que en este caso debería ser el «invitado de piedra», se permite hablar y pedir que sus buques pasen al Mare Nostrum para ejercer labor de policía (?).

Esto se llamaría piratas con patente de corso.

Sin embargo, notemos que París y Londres—eterno matrimonio de la política europea—se agregan el mismo papel que ahora disfrutan, o sea, ejercer un control en el Mediterráneo paseando sus buques allí donde el bolchevismo libra su batalla con el fascismo.

Y todo esto motivado por el bombardeo del «Havock», que salió indemne y que no tuvo bajas.

En otra ocasión, el «Deutschland» perdió 31 hombres; el «Leipzig» fué torpedeado, y el «Barletta», también era agredido por los piratas bolcheviques de Valencia.

Cuando Italia y Alemania enlutadas sus flotas por la pérdida de sus hombres, pedían la sanción que solamente se había señalado de defensa neutra, Inglaterra y Francia acordaron que se «dramatizaba demasiado» y dejaron sin castigo a los agresores, mientras Roma y Berlín habían sacrificado en aras de la paz unas docenas de hombres.

Aquella defensa de todos para uno y uno para todos que Mr. Corbin apuntó en el pacto de Londres, no apareció.

La Francia del Frente Popular distaba mucho de ser la de los «Tres Mosqueteros». Se parecía más a «Los Miserables».

Y hoy, por un torpedo sobre «Havoo», se conmueve a toda Europa, se invita a Rusia, que ningún interés posee en el Mediterráneo. La palabra de los oficiales del «Havoo» no se ha puesto en duda. Sin embargo, en el «Deutschland» hubo 31 muertos.

¡Qué diferencia de trato!...

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

COMENTARIO

# La "generalización" de la guerra

Toda la política británica ha servido al slogan lanzado por sus Cancillerías: «Ante todo localizar la guerra». Los hombres políticos del Reino Unido consideran esta localización como un timbre de orgullo. Y se ha llegado a dar tal valor a esta actitud, que se ha lanzado el nombre de Sir Antony Eden como candidato calificado al premio Nobel de la Paz.

Pero la localización de la guerra tiene un adversario: la España roja. La petición de ayuda extranjera, de intervención extranjera ha caracterizado toda la actividad del Gobierno de Madrid y de Valencia. Las primeras campañas se hicieron al grito de «Aviones para España!». Luego se apeló a la solidaridad de las democracias. Cuando por propia confesión, sabemos que las únicas «democracias» a las que se asemeja la España roja son la U. R. S. S. y Mongolia.

La guerra, se va perdiendo y entonces los esclavos de Moscú se lanzan a la piratería en el Mediterráneo: unidades de control, de pabellones diversos son atacados por los rojos. Los telegramas descubiertos en Bilbao son la prueba material de las instrucciones oficiales cursadas. Recordemos el caso del «Deutschland». No discutieron ni por un momento que ellos fueran o no los que bombardearon dicho buque. Circunscribieron la polémica al punto relativo de quién había roto el fuego.

Cae Bilbao y cae Santander. Los rojos ven la causa perdida. Solo resta una esperanza: la conflagración mundial. Frente al designio británico: «localizar la guerra», el designio rojo: «extender la guerra». Cuando España, la auténtica, roza la victoria final y es lógico que aspire, como aspira, a una relación cordial con las potencias occidentales, cuando se estrechan más y más las relaciones italo-británicas, los rojos creen que debe jugarse fuerte. Y viene la agresión alemana al «Havock». Agresión anónima. Pero que lleva una firma.

Con un sentido elemental de lógica, el interrogante queda contestado. «¿Cui prodest?» Una agresión al pabellón británico desencadenando todo el cortejo de horrores de una conflagra-

ción, sólo puede aprovechar a quienes se oponen a la localización de la guerra, a quienes hablan de frentes únicos del proletariado, de movilización de éste en todos los países.

Pero no nos movamos solo en el terreno de la lógica. Examinemos textos. Ya indicamos alguno: «La pasividad suicida de Inglaterra». ¿A quién interesa que salga de la pasividad? Hoy llega a nuestras manos la prensa barcelonesa del 2, de la misma fecha en que fué conocida la agresión al «Havock». En «El Diluvio», con titulares a triple columna se inserta un artículo titulado: «El error de la localización de las guerras». De él copiamos:

«La política de «localización» de la guerra que han propugnado desde el primer día las naciones democráticas, a quien favorece en realidad es al fascismo.»

«Los países democráticos debieran haber dado ya su respuesta a quien mantiene descaradamente la guerra española y la piratería en el Mediterráneo. Porque si él no tolera el comunismo, Inglaterra, Francia y Rusia tampoco pueden tolerar el fascismo.»

Las palabras son claras. La tesis es la opuesta a la localización de la guerra. El anhelo es, pues, su extensión. Y más concretamente que Francia e Inglaterra se alíen con Rusia para combatir al «fascismo». Firme la voluntad de paz de España, la mentalidad, tortuosa y primaria al mismo tiempo de los rojos, solo concibe un camino para perturbarla. Una mascarada más a añadir a sus innumerables mascaradas. La mascarada de la agresión al pabellón británico.

Pero Inglaterra no sigue a los rojos en su juego. Refuerza sus efectivos en el Mediterráneo y lleva la cuestión a la mesa de una conferencia. Donde la cosa puede aclararse, a través de la lógica y de las pruebas documentales.

¿A qué nueva mascarada se aprestan los rojos? De su perfidia cabe esperar todo. Pero cuando esta perfidia es conocida y esperada, deja de ser perfidia para convertirse —perdónese me la paradoja— en inocente criminalidad.



## DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

### Hombre y sociedad

Pero Dios, al mismo tiempo, ha ordenado también al hombre para la sociedad civil, exigida ya por su propia naturaleza. EN EL PLAN DEL CREADOR LA SOCIEDAD ES UN MEDIO NATURAL, DEL QUE EL HOMBRE PUEDE Y DEBE SERVIRSE PARA OBTENER SU FIN, POR SER LA SOCIEDAD HUMANA PARA EL HOMBRE Y NO AL CONTRARIO.

Lo cual no hay que entenderlo en el sentido del liberalismo individualista, que subordina la sociedad al uso egoísta del individuo, sino sólo en el sentido de que, mediante la unión orgánica con la sociedad, se haga posible a todos, por la mutua colaboración, la realización de la verdadera felicidad terrena; además en el sentido de que en la sociedad hallan su desenvolvimiento todas las cualidades individuales y sociales insertas en la naturaleza humana, las cuales, superando el interés inmediato del momento, reflejan en la sociedad la perfección divina; lo cual no puede verificarse en el hombre aislado. Pero aun esta finalidad, dice en último análisis, relación al hombre: para que reconociendo éste el reflejo de la perfección divina, lo convierta en alabanza y adoración del Creador. Ninguna sociedad humana, cualquiera que sea, sino sólo el hombre, la persona humana, está dotado de razón y de voluntad moralmente libre.

Pío XI, Encíclica: «Divini Redemptoris».

## Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

## JERARQUIA • DISCIPLINA

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación?

Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

# “La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lillo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Espanoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-II HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana . . . . .	0'40 »
En tercera plana . . . . .	0'25 »
En cuarta plana . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

# VIDA Local y Provincial

DEL GOBIERNO CIVIL

## LLAMAMIENTO A FILAS

El Excmo. Sr. Coronel Gobernador Militar de la provincia de Huesca, en comunicación fecha de hoy, me dice lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El Excmo. Sr. General Jefe del 5.º Cuerpo de Ejército, en telegrama de hoy, me dice: Secretaría Guerra, en telegrama ayer, dícame: «Boletín Oficial» mañana 14 publicará orden S. E. el Generalísimo sobre movilización reemplazo 1929, efectuándolo en la forma siguiente:

Cuarto trimestre, 20 al 26 de Septiembre.

Tercer trimestre, 5 al 11 de Octubre.

Segundo trimestre, 20 al 26 Octubre; y

Primer trimestre, 5 al 11 Noviembre.

Revisión comprendidos cuadros inutilidades se verificará mismos días.

Trasládolo para conocimiento y a fin se dé la máxima publicidad.

Lo que me complace en trasladar a V. E. para su conocimiento y el de las autoridades dependientes de su cargo, y a fin de que ordene su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.»

Lo que se hace público para general conocimiento y muy especialmente de los señores alcaldes de esta provincia, quienes lo harán llegar a noticia de los interesados en la forma que considere más conveniente.

Huesca, 14 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil, P. Morales.

## Caja de Recluta de Huesca número 32

Los reclutas que a continuación se expresan pertenecientes al reemplazo de 1936, deberán presentarse en la Caja de Recluta de Huesca núm. 32 el día 22 del actual a las NUEVE horas con objeto de revisar su exclusión del servicio militar, en cumplimiento a lo dispuesto por Orden de la Secretaría de Guerra del Estado de fecha 7 de Agosto pasado (B. O. n.º 291)

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en evitación de las responsabilidades en que puedan incurrir caso de no verificar su presentación.

Félix Atarés Justes y Jesús Mañas Lasauca, de Alcalá de Gurrea.

Lope Navarro Betrán, de Alerre.

José M.<sup>a</sup> Aliod Lasierra, Rafael Beltrán Plasín, Antonio Borrau Gil, Antonio Pueyo Peleato e Ignacio Zandundo López, de Almuédvar.

Eugenio Fontana Sangó, Angel Fontana Corral, Emilio Gracia Torralba, Jesús Lafuente Torralba y Augusto Ubierto Otal, de Ayerbe.

Daniel Alagón Operé, de Bolea.

Teófilo Armendariz Garayola, de Chimillas.

Ramón Banzo Aranda, Francisco Ortíz Jiménez y Vicente Sus Grasa, de Gurrea de Gállego.

Benito Bernad Rodrigo, Argimiro Baldellou Blanc, Vicente Capablo Encontra, José Camarón Anzano, Jesús Cabrero Prat, Valentín Cabrero Prat, Juan José Comparé Fernández, Jesús Escartín Barlés, Agapito Gracia Pardina, Francisco González Parra, Angel García Aso, Juan Lairia Alastruey, Emilio Moreu Almenara, Víctor Pascual Morlans, Francisco Palacio Lascoz, Julio Román Villacampa, José Sarasa López, Enrique Trallero Laborda y Leocadio Tosca Cabezas, de Huesca.

José Garasa Santolaria y Angel Marco Lanaspá, de Loarre.

Facundo García Sanz, de Lupiñén.

Angel Gállego Maza y José Gállego Gállego, de Sarsamarcuello.

Pascual Calvo Ramón y Angel Custodio Ariño, de Acín. Santiago Añños Amigo y Alfonso Turegano Eresué, de Anso.

Carlos Usieto Pardo, de Aso de Sobremonte.

José Bandrés Abarca, de Atarés.

Antonio Aso Val y Joaquín Deo Zabaleta, de Bailo.

Fermín Bosque Lacosta, de Baraguás.

Angel Callavé Lanuza, de Biescas.

José Del Tiempo Rapún, de Borau.

Jesús Otín Lozano, de Canfranc.

Sebastián Bescoés Berges, de Esposa.

Fernando Borovio Araujo, Antonio Gil Caudillo, Pascual Campo Cavero y Leandro Mainér Osanz, de Jaca.

Ramón Artaso Araguás, de Javierregay.

Jacinto Pueyo Fernández, de Panticosa.

Jesús Arias López, de Santa Engracia.

Andrés Villanúa Callizo, de Villanúa.

Huesca, 14 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Capitán Jefe accidental, Columbian Gella.

## Patronato de Huérfanos del Arma de Infantería

Se cita por el presente anuncio para que todas aquellas viudas de la provincia, que tenían reconocidos sus derechos por la Asociación de Huérfanos de la Oficialidad del Arma de Infantería, puedan dirigirse por escrito o en persona al Delegado Provincial de dicho Patronato, Capitán Habilitado, don Angel Ciprés Arre, en el Regimiento Infantería Valladolid n.º 20, 4.ª Compañía del 5.º Batallón, en Huesca, al objeto de rellenar unos impresos para la buena marcha de la Sociedad.

Huesca, 14 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Capitán Habilitado Delegado, Angel Ciprés.

# DITORIAL V. CAMPO Y C.<sup>a</sup>

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 238

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Venciendo las enormes dificultades del mal tiempo y del terreno, prosiguió el avance de nuestras fuerzas en los frentes de Asturias y León, ocupando varios pueblos y cotas de gran importancia estratégica.-En el frente de Aragón contraatacan dura y hábilmente nuestros soldados, causando al enemigo más de trescientas bajas

La charla del general Queipo de Llano

Comentarios de la guerra

Después de su saludo acostumbrado comienza el señor Queipo de Llano refiriéndose al fracaso obtenido por los rojos en el frente de Aragón a pesar de los preparativos de todo orden que para la ofensiva realizaron.

Alude a los comentarios que hacen las radios rojas a las operaciones verificadas referentes a Bilbao y Santander y dicen que, especialmente en Santander, las tropas rojas no quisieron resistir y que por razones ya conocidas decidieron abandonar la ciudad. Esto—dice el señor Queipo de Llano—es una injusticia que se infiere a los milicianos rojos, que yo me abstendría de lanzar; pero en fin, sus motivos tendrán para tratar a los milicianos de manera tan indigna.

Nosotros, que conocemos bien el espíritu de los vascos y de los montañeses en la guerra, no podemos admitir de modo absoluto lo que las radios rojas acusan contra sus mismos soldados. Lo que es, comparada la bravura de nuestros soldados basada en un ideal elevado, en contraste con la forzosa decisión a que se ven obligados los rojos a combatir, éstos, necesariamente, tienen que salir siempre derrotados.

Por eso todo aquel famoso «cinturón de hierro» de Bilbao y las montañas enormes y de difícil acceso de Santander para nuestros soldados, no constituyen dificultad ninguna para vencer.

Hay otra circunstancia muy importante que influye de manera muy poderosa en nuestros triunfos y es en los jefes, por cuanto los soldados bien dirigidos y mandados dan un rendimiento muchísimo más eficaz que los que luchan bajo una dirección deficiente; y si a esto se añade el que en los mandos aparecen jefes como el de Santander,

que tan comprometido estaba con nosotros, su traición necesariamente debe ir acompañada de fracasos. El caso es que este jefe de Santander a que me refiero, ha fracasado y fracasará con los rojos; y después ya sabe él lo que le ocurrirá cuando caiga en nuestras manos, porque sobre su responsabilidad ha de caer todo el peso de la justicia.

La censura de Prensa en Francia

Notorias son las maniobras que Francia ha puesto desde el comienzo del Movimiento para que la España Nacional fracase en esta guerra. No ha perdonado medio de apoyar a los rojos, tanto facilitando material como reclutando voluntarios. Y es tan honda la animosidad que nos tiene que llega a poner dificultades incluso a la circulación de las cartas españolas por Francia. En mi poder obra una postal en la que aparecen pruebas evidentes de la intervención de su censura. Varias pruebas podría citar facilitadas por personas de toda seriedad, pero me limito por hoy a mencionar un caso y presentarlo como evidente testimonio de que Francia actúa contra todas las leyes de su misma constitución.

También en Nueva York aparece en español un periódico titulado «La Voz», entregado en absoluto a la defensa de los rojos españoles y este periodiquillo también se permite en lo posible sembrar la cizaña para conseguir restar alguno de los muchos amigos que allí tiene la España Nacional. Sus principales campañas van dirigidas a denunciar espionajes que ni han existido ni existen más que en la intención de sus redactores; mal pleito defiende el periódico aludido de Nueva York.

El señor Queipo de Llano terminó su charla leyendo la lista de donativos.

tierras asturianas infinitamente más abruptas y difíciles que las de la montaña y que llevan una velocidad increíble, y sobre todo una concatenación perfecta que hará que la historia de las mismas sea un modelo perfecto de táctica militar.

Por León ha seguido el avance en busca de los objetivos prefijados por el mando después de dominar las alturas del pueblo de Gordón, logrando ocupar determinados lugares estratégicos, bien definidos en el parte oficial y en los que nosotros no debemos insistir por obligaciones de discreción ineludible.

Por si el resultado de la marcha de nuestras fuerzas no fuera motivo de satisfacción, hay rumores de rendición y vientos de sometimiento.

Porque no proceden de fuente autorizada me limito sólo a recogerlos y a depositarlos en los oídos de mis oyentes que me escuchan

tal vez escépticos y con bastante mal humor. Como estamos acostumbrados a que las poblaciones sean ocupadas por nuestro victorioso Ejército a pesar de la resistencia que para impedirlo opone el enemigo, sentiríamos que éste no nos dejara gustar las mieles del triunfo. Sin duda sería más de nuestro agrado que aquél ofreciendo resistencia hasta el último momento que coincidiría con la acostumbrada huida de los cabecillas, para entrar nosotros en Gijón con las banderas de la liberación sin esperar nada de la rendición, sino por los propios méritos y el sacrificio de la mejor sangre generosa.

Pero sin rendición o con ella podemos afirmar que este frente está ya liquidado, que dentro de poco será el recuerdo de uno de los dramas más atroces, el más atroz pero el último de los que atormentaron a nuestra Patria.—SPECTATOR.

Frente de Aragón

Según Pozas, el fracaso de su ofensiva de Zaragoza se debe a la intervención de las organizaciones troskistas en la retaguardia

ZARAGOZA.—La actividad militar de la jornada, apenas si da para reseñar cuatro líneas, si no queremos incurrir en cuanto a novedades a forzosas repeticiones de lo que vengo considerando en días anteriores.

En el ataque que realizó ayer en Bueña el enemigo, según informes que me ha facilitado un prisionero, fueron retirados en viajes de ida y vuelta más de cien muertos y más del doble número de heridos.

Ya durante la operación que aquél intentó, nuestra artillería logró localizar un emplazamiento de una batería enemiga y en un alarde de puntería logró desmontar dos piezas de la misma.

A un ataque por el sector de Valdeescalera ha reducido hoy todos sus esfuerzos bélicos el enemigo. Un ataque que se intentó con el propósito de rectificar las líneas y que no ha tenido otro resultado que el de haberse visto obligado a retroceder de nuestro campo y a abandonar cerca de 50 muertos en las trincheras. Esto y algún intento aviatorio que el enemigo ha llevado a cabo fuera de la capital zaragozana han dado lugar para una brillante actuación de la aviación nacional. Siendo todo esto la novedad del día.

A falta de operaciones bien vale que nos ocupemos del estado de la zona roja por conducto de los prisioneros.

Ya ha encontrado Pozas un pretexto para justificar su fracaso en Aragón. Según el general de los ejércitos del este, el fracaso de su ofensiva de Zaragoza se debe a la intervención de las organizaciones troskistas en la retaguardia roja.

Con esto se justifican al mismo tiempo dos cosas: la derrota del ejército rojo y el hecho curioso de que la gran mayoría de los milicianos que llegan a los hospitales de Cataluña vayan heridos por la espalda. ¡Cómo los troskistas actúan en la retaguardia!... Y sobre todo, el pretexto lleva emparejado un nuevo motivo para extremar la per-

secución hasta el fin contra los enemigos del Gobierno de Valencia.

Sabido es que, en contacto con la Generalidad, había ya desde el año pasado una sección autónoma de la GPU. Stalin, a raíz de los sucesos de Mayo en Barcelona, había exigido al Gobierno de Negrín una depuración completa de la retaguardia, habiendo enviado a Cataluña a los tres mejores agentes especializados en represiones antitroskistas. Su presencia ya se ha hecho notar. El presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso, y el ex secretario de la Generalidad, Ricardo Alvarez, fueron encarcelados recientemente en Barcelona y han sido ejecutados el día 5 del mes corriente. Estas dos ejecuciones, después de la de Andrés Nin, que desapareció de la cárcel en el que estaba encerrado, han causado verdadera sensación en los grupos extremistas españoles e internacionales.—LOGOS.

\*

Frente de Asturias

LEON.—Después de haber sido roto el frente rojo asturiano por diferentes sitios, las fuerzas nacionales han proseguido su victorioso avance con dirección a la zona minera, último reducto defensivo de los dinamiteros asturianos. Han sido tomadas al asalto importantes líneas fortificadas, haciendo huir nuestras tropas desordenadamente a los rojos.

Las distintas columnas operantes han logrado conquistar en esta jornada las posiciones enemigas señaladas como objetivo. Los marxistas opusieron al principio alguna resistencia, pero ante el castigo que les infligió nuestra aviación y artillería y ante la decisión de los infantes españoles hubieron de retirarse, dejando sobre el terreno gran número de muertos y heridos, y un abundante botín de guerra.

El avance logrado alcanza una profundidad de seis kilómetros. Los milicianos pasados a nuestras filas

NOTICIARIO

Referencia de los asesinatos en Madrid

SALAMANCA.—Un evadido recientemente de Madrid, refiere al periódico «A B C» de Sevilla cómo pudo averiguar el asesinato de su hijo, joven de corta edad, por los milicianos gubernamentales.

Dice que visitó la Casa de Maternidad, donde el Gobierno rojo tiene establecido un archivo de las víctimas.

Deberían conocerle las gentes de los pueblos civilizados.

Hay allí dos archivos, uno con las fotografías de los cadáveres no identificados agrupados por meses, edad aproximada y otras señas.

A quien indaga se le entregan las fotografías correspondientes a los datos que facilita y si encuentra la fotografía de quien busca, ésta pasa al archivo de identificados.

Afirma solamente que hasta el día 30 de Mayo había 60.200 fichas sin identificar. Esta cifra empieza a partir de los últimos días del año pasado, no habiendo nada de las demás víctimas hasta esa fecha.

Las órdenes a las Checas en este orden de cosas consiste en que lleven la lista de los fusilados por ellos antes de las seis de la madrugada con el fin de que la Policía pueda hacer las averiguaciones pertinentes respecto a la identificación de los cadáveres.

El escándalo de Ginebra

PARIS.—La Prensa de derechas arremete contra el escándalo de Ginebra al autorizar a Negrín, jefe del desgobierno de Valencia, a pronunciar el discurso de apertura de la asamblea.

Nadie podía prever que la Presidencia del Consejo de la Sociedad de Naciones pudiera ser confiada al representante de un Gobierno que, como el de Valencia, está en bancarrota y en plena anarquía. También se lamentan periódicos parisinos del hecho de que no esté representado en el organismo ginebrino el Generalísimo Franco, que domina en las tres quintas partes del territorio español.

Naturalmente, que todo ello se atribuye a las maniobras soviéticas.

Las sesiones de Sociedad de Naciones

GINEBRA.—La sesión de esta mañana de la S. de N., se dedicó a la reforma de los estatutos de este organismo.

El representante del Brasil propuso que se pidiese opinión sobre la reforma proyectada a todos los países, incluso a los que no están representados en la Sociedad.

Visado por la censura

y prisioneros confirman el desconcierto que impera en el campo marxista, donde únicamente las ametralladoras, manejadas por unos fanáticos, obligan a los milicianos a intentar la defensa por el temor de verse ametrallados por la espalda. Bien es verdad que en cuanto nuestras tropas ampuen en plan de asalto son los dinamiteros, portadores de esas criminales armas, los primeros en huir.

La de la tarde estuvo dedicada a la muerte del expresidente del Consejo de ministros de Checoslovaquia.

Turquía pide un puesto con carácter permanente en la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—El ministro turco de relaciones extranjeras ha dirigido al secretario general de la Sociedad de Naciones una carta en la que informa que en la Asamblea plenaria que celebre este Organismo, se vote en reelección de Turquía para un puesto con carácter permanente en el Consejo. Basa la petición en la necesidad de consolidar la paz en el Mediterráneo.

El terrorismo en Nueva York

NUÉVA YORK.—Ayer, en diversos teatros y cinematógrafos, estallaron varias bombas de gases lacrimógenos.

Por la noche se repitió el hecho en nueve teatros.

No hubo que lamentarafortunadamente víctimas, pero el pánico que se produjo fué muy grande.

Hasta la fecha no han sido detenidos los autores, si bien la policía dispone de amplios antecedentes.

Pavimentación y reconstrucción de puentes

BILBAO.—Continuando el gran ritmo imprimido por las autoridades oficiales en la pavimentación y reconstrucción de puentes y mejoramiento de la capital, hoy comenzó el derribo de la estación de Portugete para la construcción de una amplia plataforma de hormigón armado convirtiendo el vetusto edificio en una verdadera plaza que bordea la Ría al nivel de las calles de Bailén, Navarra y puente de la Victoria.

Durante los días que ha permanecido abierta la exposición de proyectos de nuevos puentes, se han recaudado 3.557 pesetas en forma de pequeños donativos y de entradas para visitarla, siendo destinados a Auxilio Social.

Jura de la Bandera de los nuevos

BILBAO.—El próximo domingo, día 19, los nuevos de España jurarán la Bandera.

Con tan fausto motivo se ha preparado en Bilbao un cordial recibimiento y un íntimo agasajo en honor de los nuevos.

Comienza la campaña del Trigo

VITORIA.—Ayer comenzó en Alava la campaña del Trigo, cuya iniciativa se debe a nuestro glorioso Caudillo.

Se pronunciaron conferencias en Santa Cruz, Mestu, Zembrana, Peñatevilla, Treviño, Amurrio y Bejejo.

Los oradores fueron Félix del Val Letierro, Victoriano Coriazola, José María Aerai, Esteban Ugarte, José María Díaz de Mendivil y Julián Echenique. Hubo gran asistencia de público, el cual se manifestó con gran entusiasmo.

De los pueblos se enviaron telegramas de adhesión al Generalísimo.

Sigue el firme avance en todos los frentes asturianos

SANTANDER, 14 (12 noche).—No parecen dispuestas a arredrarse estas fuerzas que operan en los distintos caminos de la costa que conducirán a Gijón. El caso no era para menos, porque durante la noche pasada las nubes abocaron el fuerte temporal desencadenado durante largas horas, pero que durante las primeras del día el viento empujó a las nubes y nuestros soldados se decidieron a seguir empujando a los rojos.

Ellos se han lanzando por las rutas más difíciles salvando los obstáculos que acreditan a esta región como la más abrupta de todas las españolas. Concluida que sea esta etapa de felices operaciones, los soldados estarán tan diestramente entrenados que lo demás ha de parecerles simples marchas sin importancia.

Desconfiábamos hoy también de la aviación por esa misma causa del temporal que anoche inundó los aeródromos, pero trabajaron nuestros muchachos con tal ahínco para poner en condiciones las pis-

tas de despegue y aterrizaje que al fin de todos los aeródromos pudieron partir uno tras otro los pilotos que habían de llevar a cabo las misiones precisas por todas las zonas de resistencia de la región marxista, causándoles un castigo tan violento, que el enemigo se vió obligado más tarde a replegarse y abandonar sus posiciones ante el empuje ofensivo de nuestra infantería maravillosa.

Por el sector de la costa, nuestros soldados que ocuparon ayer lugares estratégicos de inapreciable valor, no avanzaron hoy en espera de que las tropas que más al sur cubren sus flancos, tomaran aquellas posiciones estratégicas señaladas por el mando y que han sido coronadas con éxito en la brillante jornada de hoy.

El impetuoso ataque del Ejército Nacional ha obligado a huir a la desbandada al enemigo.

Es preciso subrayar el alcance de esta operación que decidirá en un futuro inmediato sobre la marcha de las operaciones en estas